

La Voz del Pueblo

Órgano oficial del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Rambla de San Juan, número 40.

SUSCRIPCIÓN

En Tarragona, 0'50 ptas. al mes

Resto de España, 1'50 " trimestre

Número suelto 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO

Nuestra entusiasta Juventud ha repartido con profusión la siguiente hoja invitación:

Conferencia

La Junta Directiva del "Centro Republicano Radical de Tarragona", invita al público en general á la conferencia que tendrá lugar en el local del mismo el 19 del actual á las nueve de la noche.

La conferencia correrá á cargo del ilustre abogado

DON ALFONSO FABREGAT

desarrollando el tema:

"Socialismo y República; su presente y su porvenir".

¡Socialistas! ¡Republicanos! ¡Obreros de todas las ideas! á escuchar la palabra del conferenciante!

LA JUNTA.

Los diputados radicales á la opinión pública

En los momentos actuales, de transcendencia política que nadie puede desconocer ni negar, creería el Partido Republicano Radical incumplido su deber si no expusiera ante el país cuáles son sus propósitos y cuál es su actitud.

El último Gobierno conservador, presidido por D. Antonio Maura, fué arrojado del Poder por un movimiento universal de indignación y de protesta contra aquella bárbara represión de Barcelona.

Aquel Gobierno, provocador de la guerra del Rif, amordazador de la opinión, siempre desdeñada, castigo del pueblo, al que arrancó sus hijos para el sacrificio estéril de los reservistas en el Barranco del Lobo, arbitrario, tiránico y cruel en sus procedimientos, esclavo de la Teocracia, mandatario de la Defensa Social, á cuyos piés pusiera toda la nobleza y toda la dignidad del Poder público, no se produjo en la represión de Barcelona por un impulso irreflexivo, siempre censurable, de defensa de instituciones amenazadas de desaparecer y que él creyera tenía el deber, superior á todos, de mantener y de amparar.

La represión de Barcelona, que culmina en el fusilamiento de Ferrer, que tiene por antecedente inmediato el de Clemente García, fué un momento cíclico de todo un sistema de gobierno que tiene el máuser por simbólica representación. Infiesto, Sa-

lamanca, Jumilla, Osera así lo demuestran.

En el orden económico administró los recursos que el país otorga sin regateos, no en nombre de la patria y para la patria, sino atento á satisfacer los egoísmos de una plutocracia insaciable, en la que encuentra uno de los puntos de apoyo que el pueblo español le niega, que creemos honradamente no le ha de prestar jamás por ningún motivo ni circunstancia. La ley de Comunicaciones marítimas, la de la escuadra, la de la Azucarera, la de la hojadelata así lo justifican. La totalidad de la vida española, en orden al trabajo, y á la cultura singularmente, fuera para nuestro corazón de patriotas amarga y suficiente demostración.

En el movimiento universal á que antes nos referimos, el nombre de España, unido al de su Gobierno, fué denostado é injuriado por las multitudes desbordantes de indignación.

Más tarde el arte consagró el anatema asociando fechas, asociación justificada por los atávicos procedimientos del Gobierno conservador en irreductible oposición con la conciencia colectiva del mundo civilizado.

La opinión liberal, democrática y republicana de España, vuelta de la anestesia en que el terror la sumiera para mejor arrebatarse las libertades ingarantidas y atropelladas por todos los Gobiernos del Régimen, sin excepción, inspirándose en un fundamental patriotismo, con la conciencia de su dignidad y de su deber afirmó en el Parlamento y en el comicio popular, enérgicamente, reiteradamente, que Maura y La Cierva no podían volver á gobernar, que estábamos todos los republicanos y todos los so-

cialistas obligados á impedirlo por todos los medios.

A la contienda electoral fuimos con este programa, antepuesto á todo otro, y el pueblo republicano lo sancionó con aclamación unánime.

Altivamente, soberbiamente, en cuantas ocasiones se le han presentado en el Parlamento nacional, el jefe del partido conservador ha afirmado como substancial con su permanencia en el Poder la reiteración de los procedimientos de gobierno que del Poder le arrojaron con una sola rectificación—oído bien, republicanos, que así se nos invitaba á nosotros á que lo hiciéramos—: "la de evitar las ¡lenidades! que había tenido que soportar por la relajación de los instrumentos encargados en España de la aplicación de las leyes".

Creemos llegado el momento de no hurtar el cuerpo á la responsabilidad ni al compromiso constantemente por nosotros mantenido, constantemente por el pueblo sancionado.

En la condenación, no ya del Gobierno, sino de la totalidad del partido liberal, nada regateamos. No han sabido borrar de la conciencia y del sentimiento popular los actuales gobernantes aquel concepto de menosprecio y de impotencia en el Parlamento señalado que sintetiza el juicio general que del partido liberal se tiene. Su labor, pequeña, insignificante, no basta á agrandarla el cristal de aumento de una elocuencia soberana. Sus debilidades y sumisiones y el abandono de solemnes compromisos ante el país contraídos, que empiezan con la consagración de regias mansiones á divinas entrañas, ni queremos ni podemos ni debemos olvidarlos. Enemigos nobles, no hemos de ocultar al pueblo un hecho que ante nuestra conciencia de hombres del siglo XX lo enaltece: Cullera en oposición á Montjuich. Por un sentimiento de respeto á la vida humana no quisiéramos tener que oponer á aquel acto el nombre de Sánchez Moya.

La suprema condenación del partido liberal está en la pasividad de la grey conservadora, cuyo jefe anunciara en otro tiempo su retirada de la vida pública si se aprobaba el proyecto de ley de Asociaciones del Gabinete López Dominguez.

Nosotros, para combatir al Gobierno liberal, como lo hemos hecho constantemente en el Parlamento y fuera de él, queremos tener toda la autoridad que dimana del mantenimiento y reiteración de los compromisos ante el país contraídos.

No es el fracaso de un Gobierno,

ni siquiera de un partido, el que presenciemos: es el fracaso de un Régimen, y no queremos reducirnos á la empresa de combatir á un Gabinete ministerial ó á la persona que lo representa.

Creemos nuestro principal deber impedir la vuelta al Poder de Maura y La Cierva, cuyas vestiduras, de las que alguien, con gesto elegante, pretendió sacudir el polvo de la complicidad en supuestas impunidads, ostentan manchas rojas que sólo podrán borrar, si es que tanto llega su virtud purificadora, las aguas corrientes del tiempo. Nos sentimos obligados más que á nada á combatir á los hombres funestos cuya política, que constantemente nos están recordando intolerables jactancias y con la que de nuevo sa nos amenaza, ha representado, con escándalo de la opinión civilizada, una regresión al poder personal del antiguo régimen: el patíbulo como procedimiento de Gobierno, elevado á la categoría augusta de un sacerdocio la función innoble y repugnante de verdugo. Así nos lo mandó el pueblo al otorgarnos su confianza. Y como sin el pueblo nada podemos hacer, á él nos dirigimos en las presentes, gravísimas circunstancias.

El gran Costa dijo que España mnere por falta de memoria. Hoy afirmamos nosotros la existencia de la nuestra.

Alejandro Lerroux.—Hermenegildo Giner de los Ríos.—Rafael Salillas.—Toribio Sánchez Beltrán de Guevara.—Emilio Santa Cruz.—Alvaro de Albornoz.—Félix Azzati.—Emiliano Iglesias.—Juan Barral.

Madrid, 14 de Mayo de 1912.

El cascabel al gato

Como hay que ponérselo y nadie lo hace, allá voy yo. Será la última iniciativa que tome en política.

No he consultado á persona alguna, siguiendo mi costumbre. De hacerlo, acaso no habría tomado esta iniciativa. Los pareceres ajenos hacen á veces dudar del propio.

Ni siquiera voy á razonarla. Parecería como que dudaba de que mis correligionarios la aprobasen. Y esto no lo dudo.

Solo diré:

El republicanismo pasa hoy por crisis honda, que indigna á unos y desalienta á otros, tanto como alegra á los monárquicos. Esto lo sabemos todos.

Hay unos cuantos hombres que pueden salvarlo de esa crisis: Sol y Ortega, Azcárate, Lerroux, Soriano, Melquiades Alvarez y Zulueta (Luis), unos

por lo que valen y otros por las fuerzas que representan. Y conviene que se reúnan y esponga cada uno las razones que tenga para no unirse á los demás.

Y si conviene ¿por qué no ha de hacerse? Y si ninguno de ellos lo hace ¿por qué no he de intentarlo yo? El acuerdo de que secundaron la iniciativa que dió por resultado la Asamblea de 25 de Marzo de 1903 se encargará de disculpar mi atrevimiento.

Apelando, por tanto, al patriotismo de todos. su amor á la República y su interés por el pueblo, yo invito á los señores nombrados á que el domingo 26 del actual, á las cuatro de la tarde, se reúnan en la casa (que pudiéramos llamar campo neutral) del Sr. Pérez Galdós, á decidir de la suerte del partido republicano.

¿Acuden, discuten y se ponen de acuerdo? Aquel día comenzará el partido á caminar por los derroteros que la mayoría de los republicanos desea. ¿No se ponen de acuerdo? Aquel día quedarán despejadas muchas incógnitas.

Y si no acudieren...

Pero, no, esto es inadmisibile. El que sea yo quien los invite, no puede inducirlos á desmentir su habitual cortesía, ni á amortiguar el deseo que todos tienen de ponerse al unísono con la masa popular.

Y dicho esto, réstame únicamente rogar á Pablo Iglesias, con quien todos están conformes, que acuda también á la reunión, en nombre del partido socialista; á Galdós, que me perdone el allanamiento de morada, en gracia á la intención que llevo; y á los señores invitados, que me dispensen el que me dirija á ellos en esta forma, por saber que acuden siempre en cualquiera que se les llame á trabajar por el triunfo de la República.

Queda á las órdenes de todos, y se despide hasta el día 26, su correligionario

JOSÉ NAKENS.

Fraternicemos

¡ABAJO LA BASTILLA!

La experiencia nos dice con voz velada por la emoción, ¡fraternicemos!. La conciencia nos dicta que olvidemos todo aquello que embaraza nuestra acción y que impide unificarla con la de los que luchan como nosotros por ideales redentores y humanos.

Hemos faltado á nuestro deber, cuando llevados por nuestra pasión ó nuestro amor propio, hemos preferido el triunfo de los enemigos á la victoria de nuestros afines. Anteponer los caprichos personales, al patriotismo, á las ideas justas y al programa, es un absurdo, un perjuicio, una tontería infucua.

Es todo esto, porque salimos perdiendo todos y salen perdiendo los sanos ideales y las aspiraciones que cada uno ó cada partido defienden y encarnan. Basta mantener la serenidad y el amor á la obra de redención para evitar esos males que padecemos unos, y esos lamentables errores que adolecemos todos. Sabido es de todos, que cuando los hombres de fé, de fé de entusiasmo y de abnegación se unen ó se inteligencian, ganan siempre la batalla.

Esto demuestra que la fuerza radica en los partidos avanzados, en el corazón de nuestra democracia, en el cerebro de nuestra república, en los brazos de nuestro pueblo republicano. ¿No es, pues, una irritante y triste vergüenza, pasar el tiempo arañándonos liberales con liberales, mientras nuestros enemigos, que lo son de la libertad, van forjando cadenas para el pueblo, á fin de

que no se mueva de su lado cual perro ó cual esclavo? Parece que reflexionando un poco, todos veremos de una manera clara, que lo que hemos venido haciendo hasta ahora ha sido desengañar á los hombres, hacer perder la fé al pueblo y dar fuerza á la reacción para cometer con los partidos avanzados toda clase de atropellos y todo género de abusos, arbitrariedades y crímenes. ¿Quiénes tienen la culpa, aquí en Tarragona, de que sean los ultramontanos quienes manejen á su antojo y capricho los sagrados intereses del pueblo? Nosotros; los radicales, los socialistas, los federales. Nosotros podíamos evitar, con un poco de patriotismo que la fatídica Popular volviera apoderarse del cotarro y derrochar los dineros del pueblo con obras ridículas que no se terminan nunca; con viajes de recreo; con subvenciones; con cera para las procesiones y con otras y otras cosas inútiles, superfluas y perjudiciales. Nosotros al dar rienda suelta á nuestras pasiones y rencores personales, que no tendrían razón de ser, es cuando nos olvidamos que delante de nosotros existe una enorme masa contraria á nuestros comunes ideales, que se ríe de nosotros cuando nos ve distanciadados y reñidos. ¿Por qué, pues, si es verdad que amamos la libertad, la justicia, el progreso y al pueblo, que sufre, que llora, emigra y muere, no obramos de otra forma que demuestre con hechos reales, lo que predicamos en mitines y escribimos en los periódicos? Pues ahora, tal como nos portamos, parece mas bien que escribimos por capricho y hablemos más por gusto que por necesidad; porque cuando llega el momento de traducir en hechos todo lo exputado en las tribunas y vaciado en los periódicos, con la mayor frescura nos volvemos de espaldas á la unión!, á la fraternidad! y á todo aquello tan grande y hermoso que nos sirve para que el público que nos lee ó nos escucha, nos llene de aplausos.

Los pueblos tienen los gobiernos que se merecen, se ha dicho, y esto es verdad. Nosotros tenemos en Tarragona la jesuítica Popular, y, la tenemos, porque nosotros queremos tenerla. No la tendríamos si los antijesuitas, que debemós ser socialistas, federales y radicales, que constituimos el pueblo democrata, liberal y republicano, no quisiéramos tenerla. Bastaría querer, para no padecer ningún gobierno reaccionario é inmoral, pues la fuerza nos salva para conseguirlo y cuando se puede y no se hace, se es cómplice de todo lo malo que puedan hacer los que nos mandan.

En Tarragona, como en España, mandan los menos, por no estar unidos los más. Y es indigno de los partidos demócratas y republicanos consentir por más tiempo que nos gobiernen ó des gobiernen; aquí, los burgueses sin alma, que prefieren cobrar el 4 por 100 en papel de Estado, antes que construir fábricas en Tarragona y allá como aquí los partidarios del sanguinario Maura y del hipócrita y reaccionario Canalejas.

Si queremos acabar con todo lo que nos estorba, que es mucho, comencemos á limpiarnos de nuestros prejuicios y banderías y cada cual desde su fortaleza tomemos por blanco la bastilla "Popular" de Tarragona y la otra de Madrid y así demostraremos que queremos de veras al pueblo y á la República.

SOGRI.

Vergüenzas

Debido á la odiosa Ley de Jurisdicciones tenemos aun entre rejas algunos

honrados correligionarios. Y dá náuseas pensar que está malhadada ley tenga sus padres en el partido liberal, y que el ex correligionario del lorado Ruiz Zorrilla no haya sabido derrocharla; también resulta una burla sangrienta á la opinión, que cándidamente esperaba de él reformas y transformaciones benéficas para el país y para la nación.

Es una triste vergüenza que habiendo en el Poder un hombre tan revolucionario como Canalejas, tengamos todavía en cárceles y presidios tantos infelices purgando delitos políticos que no cometieron.

Parece mentira que el actual Presidente no haya visto que no fué la justicia la que llevó á la cárcel á esos seres desgraciados, sino el odio mortal de Maura y Cierva; rehabilitados por el antipático Azcárate, en uno de sus últimos discursos.

Es impropio de un partido liberal mantener los mismos procedimientos, las mismas leyes, que los asesinos de Julio. No se explica que los que vinieron al Poder con el objeto de rectificar la política inquisidora de los conservadores hayan seguido el mismo programa que el fusilador de Ferrer.

España no puede estar gobernada por esa gente que un día fusilan á Clemente García y otro á Antonio Sánchez. Nuestra nación no puede ser dirigida por los que la han empobrecido con su proceder indigno.

No puede volver Maura ni puede seguir Canalejas. Ambos han dejado emigrar millares de hambrientos; ambos han mantenido una guerra sin provecho ni gloria para la Patria.

España se hunde, y si los buenos patriotas, los hombres abnegados, los republicanos todos no hacemos un sacrificio los cuervos Maura y Compañía se la comerán muy pronto.

De nosotros depende que lleguen á tanto.

JUAN BTA. CABRÉ.

Bellmont.

Adelante siempre

No podemos ni debemos detenernos en nuestro camino hasta caer rendidos ó muertos. Nuestro paso por la tierra debe ser fecundo, nuestras huellas de jóvenes abnegados han de señalar el verdadero camino del progreso, la senda por donde han de pasar los hombres que buscan la tierra de promisión.

La juventud que tiene la voluntad y las piernas de hierro, es la encargada de llevar á su fin la obra comenzada por los de ayer. Si es preciso empujar fuerte, empujemos fuerte. Si es necesario emplear la catapulta, la piqueta ó el ariete, nos sobra fuerza en los brazos.

La cuestión es ir adelante siempre.

Nada de tumbarnos á la sombra de la holgazanería, de la cobardía ó de la apatía suicida; nada de guardar la labor que hemos de hacer hoy, para mañana; nada de confiarlo al tiempo ni á la providencia: hay que hacer todos los días rogativas, radicales, plegarias revolucionarias. De este modo alcanzaremos lo que deseamos. Ved nuestros enemigos como se mueven, se agitan, luchan y alcanzan victorias. Observad como por todas partes levantan escuelas obscurantistas para educar á la juventud á su capricho; observad como trabajan para apoderarse del cerebro del hombre y del corazón de la mujer. Mirad cuantas iglesias, cuantos conventos, cuanta gente que entra y sale. ¿Qué demuestra eso? En primer lugar que los directores trabajan mucho para mantener la ignorancia, el fanatismo y

la hipocresía, piedra angular de sus riquezas y privilegios; y en segundo lugar, que entre ellos existe la unión y la fraternidad que á nosotros nos falta.

En lo que respecta á Tarragona, ya vemos quienes son los que dirigen, mandan y disponen. Ya vemos también cual es su obra; ahora solo falta que seamos cada día tan torpes, como hemos sido siempre, y veremos pronto como el ridículo monumento á los héroes servirá para inmortalizar á algún canónigo de nuestra Popular.

G.

Un reparto

Como resultado del escandaloso y crecido impuesto que la dignísima «popular» ha establecido sobre las mesas que cafés y centros coloquen en las aceras, le han correspondido en reparto justiciero al Centro Republicano Radical la friolera de ¡TREINTA PESETAS!

Para nada se tiene en cuenta que dicho Centro se compone exclusivamente de socios, quienes serán los que ocupen sillas y mesas y por lo tanto no hace la competencia á los industriales.

Mucho mejor hubiera sido rechazar un impuesto tan grande, toda vez que este año la «popular» no tiene en cartera ninguna fiesta, como no sea la negra silueta de un tremendo cólera que á ellos confunda cuando abandonen Tarragona por mieditis.

Sobre esto del cólera hay opiniones: Unos dicen que predominando estos populacheros, será fácil que nos visite, y otros alegan lo contrario fundándose en que el principal conductor de tan molesto huesped es el agua y que por lo tanto nada hay que temer, toda vez que dentro de un mes—si *Nin-Neptuno* no lo remedia—nos quedaremos ¡sin una gota!

¿Qué hay de verdad en esto amigo Nin?

Creemos que bien valdría la pena de ponernos un poco al corriente de la cuestión del agua para informar al público que tiene perfecto derecho á saber en que parará todo esto.

“Mientras gastamos en Africa, y en guerra, y en escuadra, y en Transatlántica, las gentes desfallecen, se desesperan, emigran. El problema del hambre hace su brutal y cotidiana aparición en muchos hogares españoles.”

Así escribe el exministro señor Gasset, en reciente artículo.

En el país de la paradoja

El Mizzian y la guerra

La Prensa toda sale llena de regocijo porque una bala cristiana ha puesto fin á la vida del cabecilla rifeño. Algunos periódicos han perdido la serenidad y han lanzado á la calle números extraordinarios que ojalá tengan justificación en el porvenir.

Yo creo que no es para tanto. Muerto el Mizzian, otro morabito tan fanático y tan valiente como él se encargará de seguir dando malos ratos á España.

Yo recordaba anoche, leyendo el extraordinario de *El Imparcial*, otro regocijo parecido de la Prensa, y que dió por resultado una situación algo ridícula. Cuando Luis Morote fué á Cuba enviado por *El Liberal*, escribió un largo artículo titulado «La guerra es

Maceo». Tuvo Morote la mala suerte de que mataran á Maceo pocos días después de publicarse su artículo, y... en efecto, continuó la guerra, se perdió Cuba y los periódicos quedaron en ridículo.

No tengamos alegrías prematuras.

Africa es de tal manera un país de guerreros, que la muerte de uno de ellos no debe entusiasmarlos demasiado. Nosotros venceremos, ¿qué duda cabe? Aunque al frente de la jarka estuviera el propio Aníbal, y nuestro Escipión el Africano fuera el general Aldave. Pero no olvidemos que estamos en lucha con el pueblo más guerrero del mundo y que cada moro que matamos vale, por lo menos, tanto como el Mizzian.

J. RODRÍGUEZ DE LA PEÑA.

Los imbéciles

Odio á los hombres incapaces é imponentes; me molestan. Me han quemado la sangre y han estropeado mis nervios.

Nada hay más irritante que esos brutos que al andar se balancean como los patos y os miran con asombrados ojos y con la boca abierta.

No he podido jamás dar dos pasos sin encontrarme tres imbéciles, y esto me causa pena. Por todas partes los hay. El vulgo se compone de necios que os salen al paso á salpicaros el rostro con la baba de su medianía.

Estos necios se mueven y hablan, y con su aspecto, gesto y voz, me incomodan tanto que, como Stendhal antes quiero un pícaro que un tonto. ¿Qué podemos hacer con tales gentes, pregunto, en los difíciles tiempos de lucha por que atravesamos?

Al salir del viejo mundo nos precipitamos hacia un mundo nuevo.

Los imbéciles se cuelgan de nuestro brazo, entorpecen nuestro paso en medio de estúpidas carcajadas y de sentencias absurdas, y hacen resbaladizo y penoso el sendero que hemos de recorrer.

En vano queremos desprendernos de ellos; nos oprimen, nos ahogan y se pegan cada vez más á nosotros.

Estamos en la época en que los ferrocarriles y el telégrafo eléctrico nos transportan en cuerpo y alma á lo infinito y á lo absoluto; en la época grave é inquieta, periodo de gestación de una nueva verdad de la inteligencia humana y hay, sin embargo, hombres necios y nullos que niegan lo presente y se pudren en el nauseabundo charco de su trivialidad.

EMILIO ZOLA.

Pensamientos

Hartos ya de esa mentida civilización, la rechazamos; no queremos nada con sus códigos inflexibles, sus convencionalismos falsos, su excesivo trabajo matarife de cerebros y de cuerpos; tampoco queremos volver al pitecántropo.

La humanidad se ha engrandecido; se ha formado un nuevo ideal de civilización, más amplio, más fraternal, más verdadero, y lo realizará no sólo creando lo que para ello le falta, sino destruyendo lo que á ello se oponga.

No hay quien pueda defender el actual sistema económico. Basado sobre el robo de aquellos que disponen de los tribunales de justicia, padecen sólo la pena que se reserva á los ladrones aquellos que no roban lo bastante para poder dar una parte de su botín á los jueces. Estos buscan á los ladrones, no para castigarlos sino para tomar la

parte que en el botín creen que les corresponde.

Si, por un momento, se podía prescindir de prejuicios y de los falsos conceptos de la justicia, de la honradez, de la virtud, poblarían las cárceles aquellos que están en los palacios y en los ministerios, y serían generales los sargentos y cabos.

CARLOS MALATO.

Frases del exministro Sr. Gasset, analizando la obra del régimen, en sus artículos de estos días:

"Al paso que la mortalidad decrece en todos los pueblos cultos, modernizados, donde hay orden, higiene y pan, en España la curva demográfica es cada día más alarmante. En 1859 la mortalidad fué de 20 por 1.000. En 1900 de 29 por 1.000! Casi un 50 por 100 de aumento. Así se gobierna un pueblo y así se agota una raza."

Próxima visita

El lunes 27 del actual tendremos la satisfacción de saludar al coro «Fraternidad» del Centro «El Progreso» del pueblo de Martorell, compuesto de 40 republicanos radicales.

Al frente del mismo, vendrá D. Jaime Bonells y Tolosa, primer teniente alcalde de dicho pueblo y uno de los radicales entusiastas que han conseguido la organización del partido en tal forma que de 11 miembros del municipio componen la mayoría 9 radicales.

El correligionario Bonells á su paso para Reus nos ha saludado en nombre del importante Centro «El Progreso» de Martorell, manifestándonos que el 26 se reunirá el Coro en dicha ciudad y el 27 llegarán á Tarragona.

Huelga el decir que correspondemos cariñosamente al saludo de tan apreciables y buenos correligionarios y esperamos el próximo 27 para testimoniarle, la inmensa satisfacción que nos causa la visita del coro con su estandarte.

Es necesario que nuestras entusiastas Juntas, Municipal, Directiva y Juventud, se apresten para recibirlos con bandera y si puede ser á los acordes de la Marsellesa.

Tres eran, tres...

En la casa del cura párroco de un pueblo de la Cerdeña se deben cumplir á rajatabla los mandatos de Cristo.

Sobre todo en eso de multiplicarse, aunque no se crezca.

El referido clérigo tenía para su servicio á tres muchachas llenas de juventud lozana como aquellas tres Marías de que nos cuenta la Biblia.

No sabemos qué habrá ocurrido en aquella santa mansión del ensotado: pero es el caso que una de estas candidas doncellas, ha dado á luz un niño, que ha aparecido muerto.

Y las otras dos se hallan en periodo de embarazo.

¿Qué pasa?

Procuraremos estar al tanto, hasta que indagemos lo suficiente y podamos enterar á nuestros lectores de este escabroso asunto.

(De El Progreso).

Las Juventudes Radicales

A los delegados regionales de Madrid, Zaragoza, Bilbao, Valencia, Santander y Barcelona..

Estos delegados deben convocar con toda urgencia á una magna reunión á todos los representantes de Juventudes republicanas Revolucionarias sin distinción de matices ni de partidos, mientras acepten la revolución como único medio de conquistar la República y siempre que no traigan pequeñeces, rencillas y cuestiones de jefaturas, para comunicarles los acuerdos de la Asamblea del día 5 celebrada en Zaragoza y empezarán los trabajos de los mítines monstros que el próximo 3 de Junio se celebrarán en todas las capitales de España, como comienzo de la campaña de agitación revolucionaria á verificar contra un régimen oprobioso.

Os desea pronta revolución.—El Comité Nacional.

Nota.—Se suplica á la Prensa republicana y revolucionaria la reproducción de esta convocatoria.

El catolicismo está en decadencia

El abate Claraz se propone demostrarlo

Para nadie es un secreto, ciertamente, que el catolicismo está en decadencia ni han de parecernos nuevas las afirmaciones que en este sentido se hagan. ¡Se ha escrito tanto de la decadencia de la religión romana! ¡Es tan manifiesta y notoria la consoladora verdad de que el catolicismo decae, se bate en retirada, desaparece!... Por eso no me han chocado las declaraciones que el abate Claraz, que hasta hace poco fué vicario de Saint Germain l' Auxerrois y de cuyo curato fué arrojado cuando publicó su libro, el «Mariages Prêtes», que tanto dió que hablar, acaba de hacer á un redactor de la *Presse Associée*. Por la misma razón creo que no quedarán los lectores de LA VOZ DEL PUEBLO suspensos de admiración al leerlas. Pero parece que por ser éstas de un vicario saboyano, que se propone competir con el de Rousseau, han de regocijar interiormente á nuestros lectores. Y véase por qué ofrezco á continuación. Sé de mí que cuando oigo los golpes del ariete con que Nakens abre brechas enormes en las fortalezas de la Iglesia católica experimento una íntima é intensa satisfacción; mas he aquí que cuando el ariete que golpea lo mueven con poderoso brazo un *Cantaclaro*, ó un Ferrándiz, ó un Pey Ordeix, mi contento, mi felicidad es entonces inefable.

Este es el mérito principal que advierto en las razones del abate Claraz: que son de un abate. De un abate que con su libro se ha ganado la voluntad de todos los demás en Francia y aun de fuera, y á quien la Iglesia ha hecho simpático y querido con las persecuciones y los ataques de que le ha hecho víctima.

El abate Claraz, dedicóse actualmente al estudio de las cuestiones religiosas y amontona datos y acota y planea libros y prepara una serie de conferencias interesantísimas que dará dentro de corto plazo en París. El trabajo que más absorbe ahora su atención es un estudio sobre el catolicismo de cuyo es el tema de sus breves declaraciones.

Ha dicho el abate:

—«No me dedicaré ahora á demostrar la falsedad del catolicismo, no; quiero simplemente hacer la historia

de la decadencia de esa religión que, hace largo tiempo dejó de ser una doctrina verdadera.

—Sin embargo, la Iglesia romana se las da de que prospera.

—Es una pretensión inexcusable. A fines del siglo V el cristianismo hallábase extendido por el mundo y adoptado por todos. En el siglo VI, las querellas y polémicas teológicas que habían comenzado ya en el tercero, adquirieron un cariz de gravedad, se hicieron tan virulentas y escandalosas, que el cristianismo, de modo imponderable deshonrado por las costumbres inmorales de sus jefes, hubo de fraccionarse; y el sectario Mohamed arrastró tras de sí la mitad del mundo cristiano. En el siglo IX, la Iglesia perdió su autoridad en Oriente y la religión tuvo dos Iglesias: la griega y la romana. Disentíase si el papado pertenecía al obispo de Roma ó al de Constantinopla, y esta disputa promovió el cisma que privó al Vaticano de un tercio de Europa. En el siglo XVI, los Papas vieron como Lutero les arrebató Sajonia, Suecia y la mayoría de los Estados de Alemania...

Son estos hechos tan patentes, tan manifiestos, que no es posible negarse á reconocer la decadencia invencible, fatal, del oscurantismo romano...

—¿Y cree usted que se acentuará más aún esa decadencia?

—¡Ya lo creo! Sí; pues lejos de ser capaz de sujetar la sociedad á su fe y de reinar sobre ella por obra de la confianza y la persuasión, camina la Iglesia de fracaso en fracaso. Francia tiende cada día más á echarlo de sí como el Asia y tres cuartas partes de Europa.

El catolicismo se derrumba, es un hecho; y en vano se hace la ilusión de que su decadencia no es evidente y proclama de vez en vez algunas conversiones aisladas.

Europa marcha hacia su completa emancipación...

Pero esto no es nada, lectores amigos: lo interesante, lo que podrá emocionarnos profundamente vendrá después. El abate Claraz, que al publicar su libro en defensa del matrimonio de los clérigos no esperaba que se le persiguiese y calumniase con tanta ferocidad y avilante como se ha hecho, muéstrase rencoroso y vengativo. Antes de ser echado de su curato de San Germán odiaba ya á la Iglesia; ahora no se contenta con odiar: quiere más, mucho más, y ahí lo tienen ustedes convertido en un D. José Ferrandiz.

Si vivo aún cuando el Abate Claraz dé sus conferencias en las logias masónicas ó en las Societés Savantes, cosa que espero, prométoles ofrecerles un motivo del más puro y cordial de los regocijos.

J. GÓMEZ DE FABIÁN.

París.

Los descotes

Al padre Garrochano

le gusta ver descotes en verano; el padre Blay, cuando los ve en invierno, se queda un poco frío y algo tierno; al padre Talavera

le entusiasma el descote en primavera; y al padre Cos de Loño

le encandila un descote en el otoño.

Lo cual prueba, lector, que hay opiniones y gustos, con los cambios de estaciones.

CALAINOS,

Imprenta de LA VOZ DEL PUEBLO.

Establecimiento
en Tarragona:
17 Conde Rius 17



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales.-Pidase catálogo ilustrado que se dá gratis
MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



Establecimientos
en la provincia:
REUS: Calle de Monterols, 40
TORTOSA: Plaza Catedral, 2
VALLS: Baldrich, 14.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.

LA MUNDIAL

Sociedad anónima

Seguros de supervivencia y seguros de quintas
Inscrita en el Registro oficial del Ministerio de Fomento

REEMPLAZO DE 1912

PRIMA 800 PESETAS incluidos todos los gastos

Sucursal para Cataluña y Baleares: Gortes, 558, 1.º, Barcelona.

Representante en Tarragona: D. Celestino Salvadó
Conde de Rius, 3, 1.º, derecha.

PARADA DE JUANITO

Gran surtido de juguetes y postales de gran novedad

Juan Bonifás

13, UNION, 13

TARRAGONA

DISPONIBLE

TROPHOGENO FONT

(Medicamento alimento)

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva; aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES Inapetencia, anemia, digestiones penosas, agotamiento físico é intelectual, neurastenia, etc.

Se vende en todas las Farmacias
DEPOSITO:

en la del autor, Farmacia del Centro

MANUEL FONT

Gran Tintorería Moderna de ANGEL ALCOVERRO

Calle Unión, 33.—Taller: Gasómetro, 32
TARRAGONA

Se hacen lutos en doce horas.— Se lavan y tiñen toda clase de ropas.—Especialidad en colores.

FABRICA DE BRAGUEROS Y DE APARATOS ORTOPÉDICOS HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

El BRAGUERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUERITOS DE GOMA para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Especialidad en la constucción de Fajas Ventrales
Casa MONTSERRAT, Unión, 34.

TARRAGONA

DISPONIBLE